



**ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΒΗΜΑ** των Σερρών  
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011 ΕΤΟΣ ΙΖ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 4120 ΤΙΜΗ 0.50 € 16 ΣΕΛΙΔΕΣ

Πήρε το «πράσινο φως»  
από την Ε.Ε. η ολοκληρωμένη διαχείριση των τεύτλων

# Κίνητρα για την τευτλοκαλλιέργεια



Σημαντική η συμβολή  
του Υφυπουργού Μ. Μπόλαρη  
στην προώθηση της ολοκληρωμένης

Αίσιο τέλος φαίνεται πως έχει η υπόθεση της ολοκληρωμένης διαχείρισης των τεύτλων, με την Ελληνική πλευρά να εξασφαλίζει το «πράσινο φως» από την Ευρωπαϊκή Ένωση, προκειμένου να προχωρήσει. Έχοντας μπροστά μία μεγάλη πρόκληση, καθώς τις επόμενες χρονιές η ζάχαρη θα είναι ουσιαστικά ο «χρυσός» της εποχής, λόγω της μεγάλης έλλειψης που σημειώνεται, οι πολιτικοί παράγοντες της χώρας μας, οφείλουν να δώσουν σημαντικά κίνητρα στον Έλληνα αγρότη, στο Σερραίο αγρότη, για να στραφεί και πάλι στην τευτλοκαλλιέργεια, που πολύ απλά, έχει μέλλον και μπορεί να αποδώσει ένα σημαντικό και σταθερό εισόδημα. Αυτό που πρέπει να επιχειρηθεί επειγόντως είναι η «στροφή» στην τευτλοκαλλιέργεια, αλλά για να γίνει αυτό, θα πρέπει ο παραγωγός να αισθάνεται... σίγουρος.





## ΕΛΙΟ ΔΗΜΗΤΡΑΣ

Ο τίτλος... τέλος στην περιβόητη ιστορία της ολοκληρωμένης διαχείρισης των τεύτλων, γράφθηκαν επιτέλους και το τέλος είναι αίσιο. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έδωσε το «πράσινο φως» πριν από μερικές μόλις ημέρες, για να προχωρήσει η ολοκληρωμένη διαχείριση, στο πλαίσιο των επαρών και των διαβουλεύσεων που είχε ο Ειδικός Γραμματέας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων Βαγγέλης Διβάρης, με τους αρμόδιους παράγοντες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Έχοντας μπροστά μία μεγάλη πρόκληση, καθώς τις επόμενες χρονιές η ζάχαρη θα είναι ουσιαστικά ο «χρυσός» της εποχής, λόγω της μεγάλης Ωλεψής που σημειώνεται, οι πολιτικοί παράγοντες της χώρας μας, οφείλουν να δώσουν σημαντικά κίνητρα στον Έλληνα αγρότη, στο Σερραίο αγρότη, για να στρωθεί και πόλι στην τευτλοκαλλιέργεια, που πολύ απλά, έχει μέλλον και μπορεί να αποδώσει ένα σημαντικό και σταθερό εισόδημα.

Αυτό που πρέπει να επιχειρηθεί επεξεργασίας είναι η «στροφή» στην τευτλοκαλλιέργεια, αλλά για να γίνει αυτό, θα πρέπει ο παραγωγός να αισθάνεται... αίγουρος. Προς την κατεύθυνση αυτή, υλοποιείται η ολοκληρωμένη διαχείριση τεύτλων και σε σχετική ανακοίνωσή του το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων επισημαίνει: «Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων- Διοικητικός Τομέας Κοινωνικών Πόρων & Υποδομών/Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής ΠΑΑ, ανακοινώνει ότι προτίθεται να χρηματοδοτήσει, από το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας 2007- 2013, τους δικαιούχους που θα ενταχθούν στη Δράση 2.3 για Ολοκληρωμένη Διαχείριση ζαχαρότευτλων, στο πλαίσιο του Μέτρου 214 «Γεωργοπεριβαλλοντικές Ενισχύσεις». Έχει ήδη ολοκληρωθεί η μελέτη από ανεξάρτητο μελετητή, η οποία προσδιορίζει τα στοιχεία με βάση τα οποία υπολογίζεται η αποζημίωση που θα μπορεί να λάβει ο δικαιούχος και έχουν ξεκινήσει οι διαδικασίες ένταξης της Δράσης στο ΠΑΑ μετά την πρώτη παρουσίασή της στις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η διάρκεια των δεσμεύσεων των δικαιούχων θα είναι δετής και έχουν εξασφαλισθεί οι πόροι μέχρι το τέλος της τρέχουσας Προγραμματικής Περιόδου. Η προκήρυξη της Δράσης θα γίνει αμέσως μόλις ολοκληρωθούν οι συζητήσεις με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και διαμορφωθεί το σχετικό πρότυπο από τον Οργανισμό Πιστοποίησης

Σημαντικά κίνητρα για την τευτλοκαλλιέργεια

## «Πράσινο φως» πήρε η ολοκληρωμένη διαχείριση των τεύτλων

Γεγονός είναι πως ελάχιστα πιστεύουν στην υπόθεση που λέγεται «ολοκληρωμένη διαχείριση τεύτλων» και ένας εξ αυτών ήταν ο Σερραίο Βουλευτής του ΠαΣοΚ και Υφυπουργός Υγείας Μάρκος Μπόλαρης. Χαρακτηριστικό είναι πως πριν από ένα χρόνο και συγκεκριμένα στις 2 Δεκεμβρίου του 2010, είχε στείλει επιστολή προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων Κώστα Σκανδαλίδη, υποβάλλοντας υπέρ της ολοκληρωμένης διαχείρισης. Στην επιστολή του ο κ. Μάρκος Μπόλαρης τόνιζε τα εξής: «Είναι γνωστό ότι για δεκαετίες η Ε.Β.Ζ. Α.Ε. παρέχει στους τευτλοπαραγωγούς μια σειρά από υπηρεσίες καθώς και πλήρη γεωτεχνική υποστήριξη. Η Διεύθυνση Γεωπονικών Υπηρεσιών της Ε.Β.Ζ. Α.Ε. καθώς και η Υπηρεσία Σποροπαραγωγής και τα τμήματα Φυτοπροστασίας και Γεωργικής Έρευνας απασχολούν περισσότερους από 72 μόνιμους εργαζόμενους, και περισσότερους από 100 εποχικούς, με ένα ετήσιο κόστος για την εταιρεία της τάξης των 10 εκατ. ευρώ.

Πιο συγκεκριμένα η Ε.Β.Ζ. Α.Ε. παρέχει στους τευτλοκαλλιεργητές: Υπογραφή ιδιωτικού συμφωνητικού μεταξύ της Ε.Β.Ζ. Α.Ε. και του κάθε παραγωγού με το οποίο εξασφαλίζεται η τιμή προμήθειας των τεύτλων της κάθε καλλιεργητικής περιόδου (η λεγόμενη Συμβολαιοκή Γεωργία) Τον σπόρο τεύτλων με χρέωση περίπου στο 50% από το κόστος παραγωγής του. Τα απαραίτητα αγροχημικά με χρέωση επίσης 50% από το κόστος τους στην ελεύθερη αγορά (με πίστωση περίπου 6 μηνών). Συμβουλευτική λίπανση και εδαφο-

λογικές αναλύσεις δωρεάν. Συνεχή επίβλεψη και παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών σε όλους τους παραγωγούς από την προετοιμασία του αγρού μέχρι τη συγκομιδή των τεύτλων.

Όλα τα παραπάνω συνιστούν εφαρμογή της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης (Integrated crop management) η οποία σύμφωνα με τις σχετικές οδηγίες της Ε.Ε. παρέχει δυνατότητα ενίσχυσης των παραγωγών οι οποίοι εντάσσονται στο σχετικό Πρόγραμμα της τάξης των 60€/στρέμμα (13,5 εκατ. ευρώ/έτος για την καλλιέργεια 225.000 στρεμμάτων τα οποία θα αποδώσουν την ποσότητα 158.000 τόνων ζάχαρης που αποτελεί την εθνική ποσόστωση) δηλαδή περίπου 9€/τόνο τεύτλων.

Θα πρέπει λοιπόν άμεσα σε συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης να γίνουν οι σχετικές ενέργειες έτσι ώστε η τευτλοκαλλιέργεια να ενταχθεί στο Πρόγραμμα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης μέσω του οποίου θα λάβουν την στρεμματική ενίσχυση η οποία προβλέπεται. Η εφαρμογή της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης θα γίνεται από την Ε.Β.Ζ. Α.Ε. και θα πιστοποιείται από εξειδικευμένο Φορέα Πιστοποίησης (third party).

Η υπαγωγή της τευτλοκαλλιέργειας στο καθεστώς της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης αποτελεί διέξοδο για την τευτλοκαλλιέργεια στην Ελλάδα αφού εκτός από την ενίσχυση του εισοδήματος των τευτλοκαλλιεργητών θα υπάρχει βελτίωση της παραγωγικότητας με αύξηση αποδόσεων και μείωση του κόστους

παραγωγής καθώς και παραγωγή ζάχαρης εγγυημένης και ασφαλούς ποιότητας, η οποία θα έχει σαφή ποσοτική υπεραχία έναντι της εισαγόμενης ζάχαρης.

Βεβαίως πέραν των ανωτέρω για να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα της καλλιέργειας η βιομηχανία πρέπει να επαναφέρει τις τιμές αγοράς τεύτλων στο επίπεδο εκείνο στο οποίο αγοράζουν τεύτλα και οι λοιπές βιομηχανίες της Ευρώπης.

Τέλος, από το 2009 το εισόδημα των τευτλοπαραγωγών μειώθηκε με την κατάργηση του «ποιοτικού παρακαταθήματος» ύψους 13-15€/στρέμμα, ενώ από το 2012 το εισόδημα των τευτλοπαραγωγών θα υποστεί νέα σημαντική μείωση από την κατάργηση της λεγόμενης «αυθόδημης ενίσχυσης» η οποία ανέρχεται σε 33-35€/στρέμμα και η οποία θα καταβληθεί για τελευταία φορά στην καλλιεργητική περίοδο του 2011.

Ειδικότερα σε πολλές περιοχές της Κ. Μακεδονίας όπως αυτή του Νομού Σερρών το εισόδημα των τευτλοπαραγωγών υπόκειται σε επιπρόσθετη επιβάρυνση εξαιτίας τριών παραγόντων: μικρό πολυτεμαχισμένο και ανομοιομορφο αγροτικό κλήρο αύξηση της τιμής του πετρελαίου (ειδικά στα μέρη όπου γίνεται χρήση των ατομικών συστημάτων άρδευσης) μη ενίσχυση από το πρόγραμμα της ακινοτροποποίησης. Ως εκ τούτου, συζητούμε ένδερα στο αίτημα ένταξης της τευτλοκαλλιέργειας στο Πρόγραμμα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης.»

Ζωή Χαϊμωνίδου